

2016年下半年重庆市公务员申论考试参考答案

一、给定资料1~2，谈谈家风建设对当前的现实意义。（20分）

要求：全面，准确，简明，有条理，200字以内。

【参考答案】

家风建设对家庭、政府、社会影响重大。一、家风影响成员发展。好家风能传承家庭美德，不良家风教育则影响后代发展，导致“问题少年”等。二、清正党风政风需要纯正家风。领导干部的家风关乎党风廉政建设，家风不正或致使领导干部违规违纪。三、好家风引领社会好风气。将家风融入乡规民约，能规范村民做人做事，能树立健康家庭理念，推动社会主义核心价值观建设。

二、给定资料7~8，针对如何建设小微企业文化提出你的建议。（30分）

要求：针对性强，建议合理可行，300字以内。

【参考答案】

建设小微企业文化，需要双管齐下，从思想意识和实际行动两方面入手。

第一，思想意识层面，小微企业主要还总是企业文化建设，在企业的经营方向上不能“唯利润”论，只有认识到企业文化的重要性，才能将企业文化建设长久坚持下去。

第二，实际行动层面，一是要将目光放长远，要具备良好的品牌战略，将企业品牌建设好，尽力做到“唯一”，才能在残酷的市场竞争中生存下去；二是企业要诚实守信，重视产品品质，像对待家人一样对待顾客，获取消费者的认同和赞赏；三是要做到人性化管理，重视员工感受，给予员工上升空间和完善的社会保障。

三、结合给定资料，对资料3中画线部分的理解，围绕某学者提出的“敬畏”写一篇议论文。

要求：自选角度，自拟题目，观点充实，结构完整，语言通顺。1000字左右。

【参考例文】

敬畏心是和谐稳定之基

自古以来，中国人都以家庭为单位开展文化教育，传承良好风气。但随着社会变迁，对家庭的重视渐渐降低，敬畏祖先的思想慢慢消失。个人忽视道德文明，企业违反诚信经营，部分官员贪污受贿，破坏社会稳定。俗话说，家风正，民风纯，政风清。家风传承教育的缺失，使得人们敬畏心消失，影响着社会和谐稳定大局。

个人心怀敬畏，方能矩步方行。家风传承，让人们们对道德文明心存敬畏，从而形成文明风尚。但如今，家庭迁移成为常态，几世同堂比较少见，昔日的家庭观念已不复存在，家风传承更几近湮灭，家庭教育已经无法让人们心存敬畏。以反腐工作为例，在查处中家庭式腐败情况多发，正暴露了我国家风传承不足，导致敬畏缺失的问题。很多人都认为道德教育的重点在学校，殊不知父母是孩子的第一任老师，只有从小在父母教导下养成对道德文明的敬畏之心，长大后才能自然而然地遵规守纪。北宋范仲淹“先忧后乐”的家风举世闻名，其子亦秉承父亲教诲，以身许国，清廉守礼，家风培养敬畏心的良好作用由此可见。我们只有唤醒家风传承，自小培养敬畏之心，才能真正建成文明社会。

企业心怀敬畏，方能持续经营。对企业来说，企业文化就是家风，经营者能否将商业道德贯彻其中，形成独特的精神思想并敬畏遵守，决定着企业的发展前途。当前，国内部分企业忽视文化建设，生产质量粗劣，产品设计山寨抄袭，很难获得长期发展。其原因便在于企业缺乏对商业道德的敬畏之心。反观深受市场青睐的德国制造，他们尊重商业道德，崇尚自我创造，他们畏惧消费市场，将就真材实料。小至钢笔、厨具，大至汽车、飞机，敬畏心使得德国企业精工细作，唯恐被消费者抛弃，而最终他们收获了世界制造强国的美称。新常态下的中国企业若要破围而出，正需学习德国经验，树立对市场的敬畏之心。

政府心怀敬畏，方能规范用权。北宋时期，名相富弼曾极力否定王安石变法中“天变不足畏、祖宗不足法、人言不足恤”的思想言论，这并非由于富弼封建迷信思想浓厚，而是他希望用天地气象、祖宗家法、人言舆论，让皇帝心存敬畏，规范皇权。众所周知，权力一旦不受约束，便会肆意妄为，产生强大的破坏力。执政者只有心怀敬畏，约束自身，才能避免权力滥用。为此，政府需要认识到人民“可载舟亦可覆舟”，对人民心存敬畏，依法依规用权，保障人民利益。如此，才能确保政府工作获得人民支持，确保执政基础不会动摇。

孔子云：“君子有三畏，畏天命，畏大人，畏圣人之言。”自古以来，敬畏心便约束着国人的言语行为，对中国成为一个文明大国起了不可替代的规范作用。如今，我国社会再次掀起了弘扬家风教育，传承道德文化的高潮。相信如此一来，必能补齐家庭教育的短板，让社会各界重塑敬畏之心，巩固和谐之基。